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Előszó a júniusi számunkhoz: 
NGN-What does it mean? 

Újságunkban igyekszünk a hazai kutatók legújabb eredmé-
nyeit rendszeresen közölni. Az egyetemi és ipari szakembe-
rek tevékenységét figyelemmel kísérve látható, hogy a ku-
tatások, fejlesztések milyen irányba haladnak. Rendszere-
sen jelennek meg újságunkban napjainkban kidolgozott 
megoldások az IP minőségének javításáról, a fénytechnika 
lehetőségeinek jobb kihasználásáról, a mobiltechnika terje-
déséből adódó frekvenciaproblémák megoldásáról, új szol-
gáltatásokról és érdekességek az adástechnika, automatika, 
vezérléstudomány területéről. Mindezekből az látszik, hogy 
a korábban kidolgozott alapelvek további finomítása a fej-
lesztők legfőbb célja. 

Ezzel párhuzamosan a külföldi szakfolyóiratokban és kon-
ferenciák beharangozóiban egyre gyakrabban lehet olvasni a 
következő generációs hálózatról, az NGN-ről. A rendkívüli 
módon hangsúlyozott Next Generation Network azt a néze-
tet kelti az olvasókban és a konferenciák résztvevőiben, 
hogy valamilyen gyökeres változás várható. Az elmúlt idő-
szakban ilyen átütő változást jelentett például a félvezetők 
megjelenése, a digitális technika alapelveinek kidolgozása, 
a fényvezetők és a fotonika szerepének megnövekedése. 
Mindezek a távközlésre is hatást gyakoroltak. A félvezetők 
nagymértékű integrálása, a miniatürizálás pedig a mobil esz-
közök fejlődését segítette elő. Egy-egy új generáció tehát 
mindig valamilyen nagy jelentőségű elméleti, vagy techno-
lógiai változásra támaszkodott. 

Kerestük, hogy az elmúlt néhány évben milyen átütő fej-
lesztési eredmény jelent meg, melynek hatására a hálóza-
tok új generációját kell kialakítani. Talán a nanotechnika és a 
sztohasztikus folyamatok területén publikáltak olyan ered-
ményeket, melyek esetleg forradalmi hatásúak lehetnek 
szakmánk fejlődésére. Az új generációval foglalkozó gyári 
bemutatók, tudományos ülésszakok azonban nem ezekre 
az újdonságokra támaszkodtak. 

Ez a probléma izgatta a Matáv PKI Távközlés-fejlesztési 
Intézetét és a Nemzeti Hírközlési és Informatikai Tanácsot. 
Ezért összefogtak annak érdekében, hogy egy konferencián 
hallgassák meg a legjobb szakemberek véleményét erről a 
kérdéskörről. Az egynapos összejövetel első szekciójában 
négy előadás hangzott el, melyet szolgáltatók és egyete-
mek legjobb képviselői tartottak. A második szekció az ipar 
véleményét volt hivatva bemutatni és négy jeles fejlesztés-
sel rendelkező távközlési vállalat fejlesztési szakembereit 
hívtuk meg. A Siemens, az Ericsson, a Kapsch és az Alcatel 

képviselői ismertették, mit értenek ők NGN alatt. Ezt köve-
tően egy délutáni szekció pénzügyi, gazdasági, egészségü-
gyi és szociológiai szakemberek ismertetését tartalmazta, 
hogy saját szakterületük hogyan látja a távközlés perspektí-
váit. Természetesen itt az aggályok és veszélyek is kellő 
hangsúlyt kaptak. Végül egy panelen igyekeztek a tanulsá-
gokat levonni. 

Szinte egyértelműen az alakult ki, hogy a következő ge-
nerációt nem a lehetőségek szabják majd meg. Eltérően a 
korábbi generációváltásoktól, nem a technológia újdonságai 
vezérlik a távközlésfejlesztés irányát. A meglévő módszerek 
sok mindenre lehetőséget adnak. A vonal- és csomagkap-
csolt technikák, az információkompressziós módszerek, a 
fénytávközlés és a fotonika, a mobil kézi készülékek, a hul-
lámterjedés és az intelligens kapcsolás mindegyike még to-
vábbi szolgáltatások megvalósítását tenné lehetővé. Nem 
látszik viszont, hogy mi lesz az a tömegméretekben igényelt 
új távközlési, informatikai vagy szórakoztató szolgáltatás, 
amely a meglévő műszaki lehetőségek további kihasználá-
sát vonja maga után. 

Az összefoglalás során kialakult, hogy a felhasználók fog-
ják meghatározni, mire van szükségük, miért hajlandók fizet-
ni. Ehhez fog illeszkedni a szolgáltatók döntése, hol és mit ru-
háznak be, mivel és hol bővítik a hálózatot, és az ipar készen 
áll minden lehetséges igény gyors kielégítésére. Az NGN lé-
nyegét tehát nem a tudósok, a fejlesztők határozzák majd 
meg, hanem a felhasználók körében alakul ki az új igények 
valamilyen csoportja. Ezt legfeljebb gerjeszteni lehet műsza-
ki újdonságokkal, mint például a széles sávú gyors hozzáfé-
rés, a kép- és adatátvitelre is alkalmas mobil rendszerek és a 
felhasználóbarát, egyszerű, de nagy tudású terminálok. Azok 
lesznek sikeresek az NGN bevezetésében, akik gyártmánya-
ik választékában, vagy hálózatuk bővítésében felkészülnek 
valamilyen új divatra, amely megjelenése után valószínűleg 
rendkívül gyorsan népszerű lesz és az ehhez kapcsolódó mű-
szaki megoldásokat türelmetlenül követeli. 

Ezt a szemléletet tudomásul véve, jelen számunkban az 
IP forgalomkezeléséről, minőségjavításáról, és a rugalmas 
mobil eszközök újdonságairól számolunk be. Ezzel igyek-
szünk hozzájárulni a még nem létező NGN koncepció előké-
szítéséhez és az esetleg megjelenő igények távközlési hát-
terének megvalósításához. Ez ugyan nem NGN, de a konfe-
rencia szakértői sem tudtak ennél jobbat javasolni. 

Lajtha György 
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Adalékok a párhuzamos architektúrájú 
számítógépek történetéhez 

DR. DÉNES JÓZSEF 

matematikus, nyugalmazott tudományos főosztályvezető 

Gratulálunk! 
Dr. Dénes József kedves szerzőnk 70 éves. 

A távközlés és a matematika határán számos újdonsággal ajándékozott meg minket. A titkosítás, a kódfeltörés terű-
letén kidolgozott újdonságait sok helyen alkalmazzák. Ezen megoldások mögött alapos matematikai megfontolások 
és új felismerések vannak. Így például a latin négyzetek, a számelmélet és az algebra területén a világ minden ré-
szén hasznosított eredményeket ért el. Az utóbbi években egyre fontosabbak az adatbiztonság növelését segítő 
módszerei. 

A következőkben felkérésünkre egyik kedvenc területének eredményeit szubjektív ízű beszámolóban teszi köz-
kinccsé. Kívánjuk, hogy olvasóink látókörének és szakértelmének növelése érdekében még számos cikkben, tanul-
mányban olvashassuk gondolatait. 

Bevezetés 

1954-ben végeztem az egyetemet, mint matematika-
ábrázológeometria-tanár. A számelméletet és az algebra 
vonzott a legjobban. 

Hallottam azt, hogy G. H. Hardy cambridge-i számel-
mélet-professzor milyen lenézően beszélt (írt) a szám-
elmélet gyakorlati alkalmazásáról . Idézet Hardy köny-
véből [9]: 

„No one has yet discovered any warlike purpose to 
be served by the theory of numbers or relativity, and it 
seems very unlikely that any one will do so for many 
years." 

Továbbá: „I have never done anything useful." 
Én ezt kihívásnak tekintettem, elhatároztam, hogy 

az ellenkezőjét fogom csinálni. 
1953-ban évfolyamtársammal, Máté Józseffel már a 

Hollerith gépekkel foglalkoztunk. 
A számítástechnika nem szokványos alkalmazásával 

később is foglalkoztam. Ötletemmel számelmélettaná-
romhoz, Rényi Katóhoz fordultam. 

1955 

Rényi Kató bemutatott férjének, Rényi Alfréd akadémi-
kusnak. Megtörtént a bemutatkozás Rényiék Jókai téri 
lakásában, ahova magammal vittem Hans Rohrbach 
(1903-1993) I I . világháború alatti német rejtjelfejtő 
szolgálatában eltöltött tudományos tapasztalatainak le-
írását [16]. 

Hans Rohrbach, aki híres volt számelméleti eredmé-
nyeiről és a legrégebbi német matematikai folyóirat-
nak, a Journal für die reine und angewandte Mathe-
matik (1952-1977) főszerkesztője volt (lásd 9. ábra), 
megvolt a Rényi előtti respektje. (Ez a folyóirat folytatá-
sa volt az August Leopold Crelle 1826-ban Crelle's 
Journal néven alapított folyóiratnak.) 

D. H. Lehmer (1905-, fényképét lásd a 8. ábrán) 
amerikai számelmélet-professzor volt. D. H. Lehmer-
nek a fotoelektromos prímszámszitáját felhasználta a 
német rejtjelfejtés a I I . világháború alatt (lásd [16]). Azt 
gondoltam, hogy senki sem próféta a saját hazájában, 
de jóval később megtudtam, hogy az amerikai rejtjel-
fejtés is felhasználta a fotoelektromos prímszámszitát 
a tevékenységéhez [2]. 

[16]-on kívül magammal vittem a Rényi Alfréddal va-
ló találkozásra D. H. Lehmer [10] cikkét is. Rényi Alfréd 
elgondolkodott a két cikk láttán. Borzasztóan gyorsan 
megértette az egészet, majd hozzám fordult és meg-
kérdezte, hogy tudom-e a kínai maradék tételt és az 
Eratosztenesz szitáját. Mondtam, hogy igen. 

Itt megismétlem a cikkem megértéséhez szüksé-
ges mélységig. 

A kínai maradéktétel: 

Ha az, a x f b (mod m ), 1=1,2.. . ..k, (a, m)= 1, 1=1,2.. . ..k 
kongruenciarendszer modulusai páronként relatív prí-
mek, akkor a rendszer mindig megoldható. A megol-
dás egy maradékosztály a modulusok szorzatára, mint 
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modulusra nézve. Az 1. ábrán 0-29-ig a számok ábrá-
zolása látszik három modulus esetén (m; = 2, m2 = 3, m3

= 5). A kínai maradék tétel szerint ez az modulusra néz-
ve egyértelmű. 

EGÉSZ 
SZÁMOK 

MODULUSOK 
2 3 5 

0 0 0 0 
1 1 1 1 
2 0 2 2 
3 1 0 3 
4 0 1 4 
5 1 2 0 
6 0 0 1 
7 1 1 2 
8 0 2 3 
9 1 0 4 

10 0 1 0 
11 1 2 1 
12 0 0 2 
13 1 1 3 
14 0 2 4 
15 1 0 0 
16 0 1 1 
17 1 2 2 
18 0 0 3 
19 1 1 4 
20 0 2 0 
21 1 0 1 
22 0 1 2 
23 1 2 3 
24 0 0 4 
25 1 1 0 
26 0 2 1 
27 1 0 2 
28 0 1 3 
29 1 2 4 

1. ábra 

A maradék számrendszerben az összeadás (kivonás) 
sokkal gyorsabb, mint a kettes számrendszerben, mert 
nincs átvitel. Nézzünk egy példát: 

+ mod 2 mod 3 mod 5 

7 1 1 2 

10 0 1 0 

1 1 1 1 

0 0 3 

Az eredményt (003) az 1. ábra 18. sorából kiolvas-
hatjuk, azaz 7+10+1=18. 

A tudományos számításnál egyértelmű fölényben 
van a párhuzamos aritmetika, míg az ügyviteli számítá-
soknál, ahol sok a konverzió, hátrányban van. 

[1 ] után bemutatunk egy példát arra, hogy a szóra-
koztató matematikában is van szerepe: 

„Kérjünk meg bárkit, hogy válasszon ki egy 60-nál ki-
sebb számot és végezze el a következő műveleteket: (i) 
ossza el 3-mai és közölje a maradékot (tételezzük fel, 
hogy ez a), (ii) ossza el 4-gyel és közölje a maradékot 
(tételezzük fel, hogy ez b), (iii) ossza el 5-tel és közölje a 
maradékot (tételezzük fel, hogy ez c). Ekkor a kiválasz-
tott számot úgy kaphatjuk meg, hogy kiszámítjuk a 
40a+45b+36c számnak 60-nal való osztási maradékát." 

Eratosztenesz szitája: 

Felírjuk egy tetszőlegesen nagy k korlátig az 1-nél na-
gyobb természetes számokat és töröljük közülük a 2-
vel oszthatókat, a 2 kivételével. Ezután a megmaradó 
számok közül a legkisebbel (3) megismételjük az eljá-
rást, így a megmaradó szám a 3 lesz. Majd addig ismé-
teljük az eljárást, míg kihúzatlan szám marad. Az így 
megmaradó számok a k-ig terjedő prímek. 

Ezt a két fogalmat (kínai maradék tétel és Eratoszte-
nesz szitája) egyesíti magában D. H. Lehmer foto 
elektromos prím szitája (elméletet lásd [101, és a ké-
szülék képét mutatja a 3. ábra). Ezzel a fotoelektromos 
prímszitával három másodpercig tart a 293 + 1 szám 
prímtényezőkre bontása (293 + 1 = 32 . 529510939 
715827883 2903110321 = 99352203142830421991 
9293793) 

A 3. ábrán látható D. H. Lehmer fotoelektromos 
prímszitája. A Rényi Alfrédhoz elvitt [10] cikkben a 3. 
ábrán látható berendezést mutattam be. (A későbbi ku-
tatásaim folyamán még a következő cikkeket is fölfe-
deztem [11], [12], [13]). A 3. ábrán látható berendezés 
az első 20 prímszám szorzattá bontásának kipróbálásá-
ra alkalmas (lásd 2. ábra), méghozzá oly módon, hogy 
minden egyes korong peremére (amely egy fogas fel-
függesztéssel van egy közös tengelyre erősítve) 0-tól 
p-1-ig lyukak vannak sajtolva (a 2., 3. ábrán a felsorolt 
számok 2-113-ig mennek). 

Készítsünk egy listát az első néhány prímszámról: 

2 3 5 7 11 13 17 19 23 29 
31 37 41 43 47 53 59 61 67 71 
73 79 83 89 97 101 103 107 109113. . . 

2. ábra 

A fényforrás az egyik oldalon, az érzékelő a másik ol-
dalon van. A forgótengely másodpercenként 5000 for-
dulatot tesz meg. A fény akkor esik az érzékelőre, ami-
kor az elfordulás egy prímszámot mutat. A prímszita 
egy elektronikus kiíró berendezéssel a XXI . században 
is korszerű. (Rényi, amikor a fotoelektromos prímszitát 
megértette, akkor megmagyarázta nekem, hogy most 
már érti, hogy D. H. Lehmer apja D. N. Lehmer 
(1867-1938, fényképet lásd a 7. ábrán), miért tudta fel-
sorolni 1-től 10 006 721-ig a prímszámokat (lásd [14]). 
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